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27. Mai 2025 

Ausschuss für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung am 11.06.2025 
Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur wirtschaftlichen Bedeutung des 
Laternenfests 
Vorlagen Nummer: Vlll/2025/01128 

Antwort der Verwaltung: 

1 .  Wie hoch sind die wirtschaftlichen Vorteile und Umsätze des Laternenfestes für das 
Stadtgebiet von Halle? 

Das Laternenfest in Halle (Saale) ist nicht nur ein kulturelles Highlight; sondern auch ein 
bedeutender Wirtschaftsfaktor für die Stadt. Im Jahr 2024 begrüßte das Laternenfest rund 
185.000 Besucherinnen und Besucher. 

Eine eigene Auswertung der wirtschaftlichen Vorteile und Umsätze in Zusammenhang mit dem 
Laternenfest liegt nicht vor. Zur Einschätzung des wirtschaftlichen Nutzens kann jedoch auf 
die aktuelle Studie des Deutschen Schausteilerbundes zur wirtschaftlichen Bedeutung der 
Volksfeste in Deutschland zurückgegriffen werden, die belastbare Durchschnittswerte zur 
Bemessung der regionalwirtschaftlichen Effekte liefert. 

Demnach ergeben sich pro Besucher folgende durchschnittliche Effekte: 

rund 16 ,80 Euro direkter Umsatz in der örtlichen Wirtschaft, insbesondere durch 
Ausgaben für Übernachtung, Gastronomie, Nahverkehr oder Einzelhandel außerhalb 
des Festgeländes, 

rund 8,30 Euro durchschnittliche Wertschöpfung vor Ort, 

rund 2,80 Euro Einnahmen der Kommune durch Steuern, Abgaben und Gebühren. 

Für das Laternenfest 2024 ergeben sich daraus folgende hochgerechnete Werte: 

Direkter wirtschaftlicher Umsatz im Stadtgebiet: 
185.000 Besucher x 16 ,80€ =  3 .108.000 Euro 

Wertschöpfung vor Ort: 
185.000 Besucher x 8,30€ = 1.535.500 Euro 

Kommunale Gesamteinnahmen inkl. Steuern: 
185.000 Besucher x 2,80€ = 518.000 Euro 
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2. Wie viele Gewerbetreibende mit Gewerbesitz in Halle und wie viele 
Gewerbetreibende ohne Gewerbesitz Halle haben Stände oder Flächen angemietet? 
(bitte für die Jahre 2022-2025 aufschlüsseln) 

2022 2023 2024 2025 

Anzahl 1 1 6  108 168 136 

Gewerbetreibende 
Anzahl 38 55 56 35 

Gewerbetreibende 
aus Halle (Saale) 

Die Vergabe von Standplätzen für das Laternenfest 2025 ist noch nicht abgeschlossen. Vor 
allem im Bereich der Künstlermeile, die erfahrungsgemäß vorwiegend von halleschen 
Gewerbetreibenden belegt ist, steht die Belegung der Plätze noch aus. 

3. Wie viele Standgebühren wurden im Zeitraum 2022-2024 jeweils eingenommen? 

2022 2023 2024 

Standentgelte 89.008,21 € 70 .51 1 ,50  € 93.096,83 € 
netto 
Kostenerstattungen 10 . 08 1 , 79€  12.944,00 € 23.539,00 € 

(Strom, Wasser, Entsorgung) 
netto 
SUMME 99.090,00 € 83.455,50 € 116.635,83 € 

4. Inwiefern gibt es Erhebungen zu den Ausgaben der Besucher:innen bei den 
geschätzten durchschnittlichen Besucherzahlen seit 2022? Wenn ja, wie hoch 
waren diese auf alle Besucher:innen hochgerechnet? 

Konkrete Erhebungen zu den Ausgaben der Besucher des Laternenfestes wurden bisher nicht 
durchgeführt. Allerdings liefert auch hier die aktuelle Studie des Deutschen 
Schaustellerbundes zur wirtschaftlichen Bedeutung der Volksfeste in Deutschland belastbare 
Durchschnittswerte: 

Demnach betragen die durchschnittlichen Ausgaben pro Kopf auf Volksfesten bundesweit 
32,80 Euro. Legt man diesen Durchschnittswert auf die im Jahr 2024 gezählten rund 185.000 
Besucher ergibt sich ein geschätztes Gesamtvolumen von ca. 6 Mi llionen Euro. Hinzu 
kommen zusätzliche Ausgaben der Festbesucher außerhalb des Festgeländes -- etwa für 
Übernachtung, An- und Abreise, Parken und Einkäufe im Stadtgebiet. 

Diese Größenordnung unterstreicht die wirtschaftliche Relevanz des Laternenfestes sowohl 
für die teilnehmenden Händler und Schausteller sowie die lokal ansässigen 
Gewerbetreibenden. 
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5. Wenn nein, weshalb werden diese Marketinginstrumente (wie z.B. 
Stichprobenbefragungen) nicht durchgeführt? 

Der Grund dafür liegt in der begrenzten Anzahl der personellen Ressourcen, die im Rahmen 
der Veranstaltungsorganisation zur Verfügung stehen. Vorrangig konzentriert sich das 
Organisationsteam auf die Planung, Koordination und sichere Durchführung des 
Laternenfestes. 

Vor diesem Hintergrund ist der zusätzliche Einsatz von Marketinginstrumenten (wie z .B .  
Besucherbefragungen) aktuell nicht umsetzbar. Eine methodisch belastbare Erhebung ­ 

beispielsweise in Form von Stichprobenbefragungen -- erfordert neben konzeptioneller 
Vorbereitung auch eine datenschutzkonforme Umsetzung sowie ausreichende Kapazitäten für 
die Auswertung. Diese Voraussetzungen können mit den derzeit verfügbaren personellen 
Mitteln nicht erfüllt werden. 

6. Welche Kosten verursacht das Laternenfest 2025 nach aktuellem Stand für den 
Stadthaushalt? 

Nach aktueller Prognose wird das diesjährige Laternenfest Kosten in Höhe von 
1 .281 .629 ,  1 6  €  netto verursachen. Personalaufwendungen sind von diesem Betrag nicht umfLl 
Dr. Alir Vogt 
Oberb rgermeister 
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